
Arheologia Moldovei 1

TEZAURUL FEUDAL TIMPURIU DE OBIECTE 

DE PODOABĂ DESCOPERIT LA VOINEȘTI-IAȘI

De multe ori descoperirile arheologice întîmplătoare aduc contribuții 

științifice tot atît de valoroase în rezolvarea unor probleme din istoria patriei 

noastre, ca și săpăturile arheologice înseși efectuate metodic de către colectivele 

de cercetători.

Dintre aceste descoperiri, aflate la Muzeul de Istorie a Moldovei din Iași, 

face parte și tezaurul de la Voihești—Iași, descoperit în anul 1926 cu ocazia desfun

dării viei lui Alexandru Baisan din această localitate1.

1 Despre condițiile de găsire a acestui tezaur se 2 Tezaurul este trecut sub numărul de inventar:

pot lua date de la Arhivele Statului din lași: arhiva 11/1169 — 11/1190.

112, dosar 71/1926.

Tezaurul, compus din 31 de obiecte de podoabă întregi și fragmentare, 

lucrate din argint simplu sau aurit, a fost predat, de către proprietarul viei, fostei 

prefecturi a județului Iași, de unde a ajuns apoi în colecțiile fostului Muzeu de 

Antichități din Iași2.

Confruntînd vechiul proces verbal, prin care tezaurul a fost predat în 1927 

Muzeului de Antichități, cu obiectele care s-au mai păstrat din el astăzi, s-a constatat 

că s-au pierdut între timp un inel, o aplică, și fragmentele vasului în care au fost 

depuse obiectele.

în procesul verbal se indica vag că, fragmentele vasului erau de culoare 

neagră, fără a se preciza însă compoziția pastei, tehnica de lucru a acesteia (lucrată 

la roată sau cu mîna), precum și alte caracteristici. Din acest motiv, nu se poate 

emite nici un fel de ipoteză cu privire la datarea vasului.

în acest caz, data îngropării tezaurului de la Voinești nu se poate face decît 

pe baza tipurilor de obiecte de podoabă care, după cum se știe, au o anumită circu

lație limitată în timp și spațiu.

Din cercetarea formelor, tehnicii și decorului obiectelor de podoabă aflate 

în acest tezaur se pot deosebi, cronologic și cultural, următoarele două grupe: 

una de factură sud-dunăreană sau bizantină și alta de factură veche rusească sau 

galițiană.

Inventarul tezaurului se compune din 10 brățări întregi și patru fragmentare, 

patru verigi de tîmplă întregi și cinci fragmentare, un pandantiv întreg și unul
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fragmentar, o cataramă de curea cu placă, o limbă de curea și patru aplice. 

Brățările, după formă, tehnică și decor, se împart în următoarele categorii:

a) Brățări simple nedecorate, cu capetele subțiri și suprapuse;

b) Brățări torsionate, decorate și cu capetele lățite, deschise;

c) Brățări late închise, decorate cu motive gravate și cu smalț negru.

BRĂȚĂRILE SIMPLE NEDECORATE, CU CAPETELE SUBȚIATE ȘI SUPRAPUSE

Din tezaurul de la Voinești provin trei exemplare, unul întreg și alte două 

fragmentare (fig. 1 și fig. 10/7—8, 10 a, b, c). Aceste brățări au fost lucrate, 

prin batere, dintr-o simplă bandă de argint lungă de

27 cm și lată la mijloc de 1,5 cm. Capetele suprapuse ale 

bandei, la două din exemplare, sînt tăiate drept, iar la al 

treilea, răsucite o dată la exterior în formă de verigă, 

în genere, aspectul acestor brățări este extrem de 

simplu și producerea lor nu cerea o anumită muncă 

specializată.

în ceea ce privește forma și dimensiunile, aceste 

tipuri de brățări sînt identice cu exemplarele descoperite 

pe teritoriul vechiului cnezat kievian în tezaurele de

Fig. 1. — 1 — 2, brățări simple, 

nedecorate, cu capetele sub

țiate și suprapuse.

la Miropol (reg. Jitomir)1 și de la biserica Deseatina 

din Kiev, în 18992, care sînt datate în a doua jumătate 

a secolului XII și în prima jumătate a secolului XIII.

Pentru secolele XII și XIII, brățările acestea repre

zintă un tip specific atelierelor kieviene, de unde pe 

calea importului s-au răspîndit apoi în regiunile din 

imediata vecinătate și chiar mai departe spre vest, pînă 

în apropiere de Iași, după cum ne-o dovedește desco

perirea lor în tezaurul de la Voinești.

BRĂȚĂRILE TORSIONATE, DECORATE 

ȘI CU CAPETELE LĂȚITE DESCHISE

Se cunosc de la Voinești șapte exemplare întregi și unul fragmentar 

(fig. 2/1—3, fig. 3/1 — 7 și fig. 10/9 a, b, c). Datorită exemplarului fragmentar 

am avut posibilitatea de a cunoaște felul în care au fost lucrate aceste brățări.

Fiecare exemplar a fost lucrat prin împletirea a două benzi răsucite în formă 

de tub (groase de cca. 0,5 cm), care formează la capete plăci în formă de pară alun

gită sau triunghi, obținute prin batere și finisare. La cele două capete, acolo unde 

se termină împletitura și începe placa, se găsește cîte un buton mai mare. De ase

menea, cele două plăci terminale sînt decorate cu granule mai mici sau mai mari, 

dispuse în formă de cruce sau de triunghi.

1 G. F. Korzuhina, Pyccnue Rjiadbi, 1954, tezaurul 2 Ibidem, tezaurul nr. 71, p. 109.

nr. 137, p. 134, fig. 19.
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' între cele două benzi tubulare împletite, care constituie corpul propriu-zis 

al brățării, s-a înfășurat un fir subțire dublu răsucit. La baza butonilor și a granu

lelor, ca și pe marginea plăcilor, s-a aplicat de asemenea un fir dublu sau triplu 

răsucit. Adăugarea acestui fir subțire răsucit, pe corpul și pe marginile capetelor 

late ale brățării, a fo'st făcută pe de o parte cu scopul de a umple pe corp eventualele 

goluri rămase de la împletirea celor două plăci tubulare, iar pe de altă parte, pentru 

a fixa granulele de pe capetele late ale brățării. în același timp, adăugarea acestui 

element are și un rol decorativ.

Fig. 2. — 1— 4, brățări torsionate, cu capetele lățite deschise și decorate 

cu granule.

Tot în categoria acestor brățări poate fi înglobată și o formă aparte de brățară 

răsucită, din care s-au păstrat trei sferturi din corp și un fragment de la una din 

plăci (fig. 2/4 și fig. 3/8). '

Corpul acestei brățări este lucrat prin împletirea în lanț a șapte fire în jurul 

unui ax central, de aceeași grosime (1,5 mm). Firele împletite se lipesc apoi de 

plăcile triunghiulare, care formează capetele brățării decorate cu granule. Butonul, 

de la locul prinderii corpului brățării cu placa, se sprijină pe trei granule mici, 

așezate în formă de triunghi.

Cu privire la brățările răsucite de la Voinești, atît acelea împletite din două 

benzi tubulare, ca și acelea împletite din mai multe fire și cu capetele lățite în formă 

de pară alungită sau triunghi, socotim că sînt, prin tehnica în care au fost lucrate 

și prin aspectul lor, de factură sud-dunăreană, bizantină.

Brățări împletite se cunosc în această vreme și pe teritoriile vechilor cnezate 

rusești. Tehnica înfășurării unui fir subțire răsucit între cele două benzi tubulare 

împletite, care constituie corpul brățării, se întîlnește și la unele exemplare — desco

perite pe teritoriile vechilor cnezate rusești și în special acela de Kiev1 — avînd 

capetele neaplatisate, libere sau unite. Este adevărat că în tezaurele descoperite 

în Kiev sau în alte cnezate vechi rusești2 se cunosc și brățări cu capetele aplatisate,

1 G. F. Korzuhina, Pyccxue K^tadu, 1954, tezaurul s Ibidem, tezaurul nr. 32, p. 91, pl. XIII, 2;

nr. 30, p. 90, pl. X, 3; tezaurul nr. 31, p. 91, tezaurul nr. 34, p. 92, pi. XIV, 2; tezaurul nr. 74,

pl. XI, 1. p. 110, pl. XXXI, 5.
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Fig. 3. — 1—8, brățări torsionate cu capetele lățite, deschise și decorate cu granule.
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' decorate uneori cu granule, sau chiar brățări împletite din mai multe fire. Tehnica 

în care au fost lucrate aceste brățări și mai ales forma lor este însă diferită de aceea 

a brățărilor de la Voinești, care au analogii numai cu exemplarele sud-dunărene.

Dintre analogiile cele mai apropiate ale brățărilor de la Voinești amintim 

exemplarele descoperite în Moldova la Oțeleni1, în Transilvania la Amnaș1 2 și în 

Banat3, datate pe bază de monede bizantine și tătărăști în secolele XII—XIII.

1 Prin bunăvoința asistentului Dinu Marin de Ia 

Universitatea «Al. I. Cuza » din Iași, am putut 

studia piesele tezaurului descoperit la Oțeleni —Huși, 

aflat actualmente la Muzeul de istorie a Moldovei 

din Iași. Tezaurul este datat pe bază de monede tătă

răști la sfîrșitul secolului XIII. Printre cele cîteva 

obiecte de podoabă, care însoțesc monedele, există 

și o brățară identică cu exemplarele descoperite la 

Voinești.

2 R. Weisskircher, Qeldfund in Hamlesch, în SV,

3 (58), 1935, p. 232, fig. 2.

3 Herbert lankuhn, Ein mitteialterlicher Qoldring

aus Schlesien, in PZ, XXIV, 1933, p. 190, fig. 18,

19, 21, 23.

De asemenea, exemplare apropiate sînt cunoscute în Ungaria 4, în sudul 

Crimeii5 și în sudul Dunării în Bulgaria la Ghermani6 și Sliveni7. Brățările din 

Ungaria si din sudul Crimeii sînt datate în secolele XI—XII8, iar acelea din Bulgaria 

în secolele XIII—XIV 9.

Din analogiile amintite mai sus, se poate ușor constata că în sudul Dunării 

aceste tipuri de brățări au o circulație mai mare în timp, decît în regiunile nordice 

(inclusiv Moldova), unde spre sfîrșitul secolului XIII asemenea exemplare nu se 

mai întîlnesc. Prezența brățărilor de tip sud-dunărean, bizantin în tezaurul de la 

. Voinești este legată, desigur, de marea cale comercială care unea Bizanțul cu țările 

rusești, iar dispariția lor trebuie pusă numai în legătură cu evenimentele istorice, 

care au afectat întrucîtva bunul mers al relațiilor comerciale existente între țările 

menționate.

BRĂȚĂRILE LATE ÎNCHISE, DECORATE CU MOTIVE GRAVATE 

ȘI CU SMALȚ NEGRU

Din tezaurul feudal timpuriu de la Voinești ne-au parvenit două exemplare 

întregi, formate din cîte două plăci, prinse între ele printr-un sistem de balamale 

cu tija mobilă. La primul exemplar (fig. 4/1 și fig. 5/1), fiecare placă (cu lungimea 

de 9 cm, lățimea de 4,5 cm și grosimea de 0,03 cm) are suprafața împărțită în cîte 

două pătrate egale, delimitate de șiruri de pseudogranule executate prin imprimare, 

care au fost apoi acoperite cu foițe subțiri din argint aurit. Aceste șiruri de pseudo- 

granule sînt mărginite, atît orizontal cît și vertical, de bare subțiri executate prin 

turnare și care imită șnurul înfășurat. .. . . .

în cele două pătrate de pe una din plăci meșterul giuvaergiul a-gravat un 

motiv floral și unul zoomorf reprezentînd o pasăre răpitoare, probabil un vultur, 

așezat în poziție verticală. De ambele părți ale capului păsării el a gravat-cîte o steluță. 

Pe pătratele celeilalte plăci, s-a executat de asemenea un motiv floral și unul zoomorf, 

de data aceasta tot o pasăre, așezată însă orizontal, cu coada și aripile treflate.

4 Magyar mfivelddes tortenete, voi. I, Budapesta, 

p. 333 și figura. .

• 5 Helmut Schlunk, Kunst der Spătantike in 

Mittelmeerraum. Spătantike tind byzantinische Klein-' 

kunst aus Berliner Besitr, Berlin, 1939, p. 21—22, 

pl. X, 49 — 51; H. lankuhn, op. cit., p. 174, fig. 

1-2; p. 180, fig. 8-9.

6 HoeooniKpumu cmapunu, în Izvestia Socie'te, III, 

1912-13, p. 33.7, fig. 270.

7 Izvestia Socie'te, IV, 1914, fig- 250.

8 Magyar miivelodîs, . . , voi. I, Budapesta, p. 

333; H. Schlunk, op. cit., p. 21 — 22.

0 Izvestia Societe, III, 1912—13, p. 337; ibidem, 

IV, 1914, p. 289. •
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Conturul motivelor florale și zoomorfe a fost apoi umplut cu smalț negru, la fel 

ca si conturul liniei pătratului care delimitează suprafața propriu-zisă a desenului. 

Cîmpul desenului, rămas liber, este acoperit cu incizii în zig-zag, formate de șiruri 

verticale executate cu o rotiță dințată, iar spațiul dintre barele care mărginesc 

șirurile de pseudogranule și liniile care delimitează suprafața desenului au fost 

hașurate oblic. •

* Pătratele cu motivele florale și zoomorfe sînt așezate în așa fel pe plăci, 

încît la încheierea brățării motivele să alterneze.

O t 2 J 4

■ ■ ■ ■ ■ ■

Fig. 4. — 1 — 2, brățări decorate cu tnotive florale și zoomorfe, gravate și acoperite 

cu smalț negru.

Dintr-o observație atentă a suprafeței gravate â desenului, s-a constatat că 

inițial ea a fost aurită, dar că, datorită întrebuințării, această aurire s-a șters pe cea 

mai mare parte din desen. .

Celălalt exemplar (fig. 4/2 și fig. 5/2) se compune de asemenea din două 

plăci late numai de 3 cm și cu lungimea și grosimea identice cu a primului exemplar.

La această brățară, meșterul giuvaergiu a renunțat la ornamentul împărțit 

în pătrate și a gravat pe suprafața fiecărei plăci un singur desen. Pe o placă desenul 

este geometric, reprezentînd un ornament rezultat din împletirea în formă de 8 

culcat a două benzi, iar pe cealaltă placă un desen floral, care reprezintă o împletire 

în forma unor spirale, în S culcat, a unor lujeri, ale căror capete se termină cu o 

floare. Conturul ornamentelor, ca și linia care mărginește desenul au fost acoperite 

cu smalț negru, restul cîmpului fiind incizat, iar marginea hașurată cu linii verticale 

sau orizontale. Cele două plăci, ca și la prima brățară, sînt decorate pe una din 

laturile lungi și pe ambele laturi înguste cu șiruri de pseudogranule acoperite și 

ele cu o foiță de argint aurit. Din observațiile făcute, nu s-a putut deduce dacă și 

la această brățară inițial cîmpul liber al desenului a fost sau nu aurit.

Relativ la aceste tipuri de brățări, analogiile sînt încă puține. Se pare că ele 

imită brățările de acest tip bine cunoscute pe teritoriul vechilor cnezate rusești 
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'și mai ales în acel al Kievului. Acad. B.A. Rîbakov, în cunoscuta sa lucrare Mese

riile in vechea Rusie1, împarte brățările late, gravate și smălțuite în trei grupe bine 

distincte : Vladimir, Kiev, și Halici.

1 B. A. Rîbakov, PeAtec.'io Opcaneii Pycu, Moscova, 3 S. Grușevski, MojiomoecKe cpu6o, ZNT, voi.

1948, p. 265. XXV, Lvov, 1898, p. 3 — 4- I. Pasternak, Cmapuu

2 Ibidem, p. 269. Pajiwi, Krnkovia, 1944, pl. XV, 2.

Dintre acestea, grupa de tip Halici se caracterizează prin reprezentări de 

păsări, ornament împletit și acoperirea conturului desenului cu smalț negru.

Fig. 5.—1—2, brățări late decorate cu motive florale și zoomorfe, gravate și acoperite 

cu smalț negru; 3 — 4, pandantive decorate cu motive zoomorfe, gravate și acoperite cu 

smalț negru. ■

Aceste brățări sînt datate în secolul XII și prima jumătate a secolului XIII1 2, 

iar într-un singur caz în tezaurul de la Molotovsk la începutul secolului XIV, pe 

bază de monede cehe de la Vaclav II și loan 13. Noi înclinăm să credem că brățările 

late provenite de la Voinești —Iași sînt brățări de tip Halici. Despre exemplarele de 

brățări de tip Halici cunoaștem destul de puține lucruri, deoarece descoperirile 
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de acest tip sînt pînă acum destul de limitate. Ele imită, în majoritatea lor, brățările 

de tip kievian, suprimînd unele detalii sau înlocuindu-le cu altele, motivele orna

mentale fiind executate cu oarecare stîngăcie. Această stîngăcie se observă și la 

brățările de la Voinești, cu toate că acestea sînt lucrate din argint, acoperite cu 

smalț negru și chiar aurite. De altfel, motivele ornamentale de la Voinești, deși 

în general, ca și la brățările de tip Halici, sînt imitații ale motivelor kieviene, se 

deosebesc totuși de acestea din urmă. Brățările de tip Kiev au placa împărțită în 

porticuri în relief, iar sub porticuri reprezentări de oameni, centauri și un ornament 

împletit. La brățările de tip Voinești aceste motive decorative lipsesc ca și la acelea 

de tip Halici. De asemenea, trebuie remarcat că brățările de la Voinești nu au meto- 

pele terminate în triunghi la partea superioară ca la majoritatea brățărilor de tip 

Halici. Chiar și cu aceste mici deosebiri, analogiile brățărilor de la Voinești cu 

acelea de tip Halici sînt evidente, putînd fi foarte bine încadrate în aceeași grupă 

culturală1.

1 Brățări, apropiate ca tip de cele de la Voinești, 

sînt specifice numai pentru arta giuvaergiilor din 

cnezatul galițian. Aceste exemplare sînt datate în sec. 

XII—XIII. Vezi O. Rației, Jțpeam>opyci>Ki apxeojto- 

ziwi noMnmKit na mepumopii aaxidnux o6jtacrneu

Un lucru extrem de interesant, din punct de vedere al ornamentării, îl 

constituie motivul decorativ de pe a doua brățară lată de la Voinești. La acest 

exemplar meșterul giuvaergiu, renunțînd la principiul ornamentării în pătrate, 

a gravat pe fiecare placă a brățării o compoziție generală foarte asemănătoare cu 

decorul unor vignete din cărțile manuscrise din această vreme2. Un exemplar 

similar a fost descoperit în 1896 în tezaurul de la Vladimir, datat în prima jumătate 

a secolului XIII și pus în legătură cu invazia tătărască de la 12413.

Ținînd seama de analogiile de mai sus, atît în ceea ce privește tehnica în ? 

care au fost lucrate aceste tipuri de brățări, cît și motivele ornamentale, ele pot fi 

datate cu destul de multă precizie în prima jumătate a secolului XIII.

PANDANTIVE DE TÎMPLĂ

în tezaurul de la Voinești se cunoaște un singur exemplar întreg și un 

scut de pandantiv fragmentar (fig. 5/3'—4 și fig. 6).

Pandantivul este format din două scuturi de argint circulare, lipite între 

ele și puțin bombate către mijloc. La partea superioară, adică în dreptul urechiu- 

șelor de prindere, marginea cercului este tăiată în formă de segment. Pe suprafața 

bombată a scutului este imprimat un desen reprezentînd două păsări dispuse spate 

în spate și cu capetele întoarse ciugulind dintr-un crin. Conturul desenului este 

acoperit cu smalț negru. Tot cu smalț negru este acoperită și fîșia hașurată, care 

delimitează desenul de pe partea bombată. Restul spațiului rămas liber este hașurat 

cu șiruri neregulate de incizii în zig-zag executate cu rotița dințată. Pe rama din jurul 

părții bombate se află un șir de pseudogrănule executate prin imprimare. Marginea 

scutului a^fost ajurată prin stanțate.

Tehnica desenului conturat cu smalț negru, cîmpul rămînînd deschis, ca 

în cazul pandantivului de la Voinești, se deosebește de aceea a pandantivelor desco-

V.P.C.P., Kiev, 1957, p. 44, pl. XI, 23, precum 

și KSU, 4, Kiev, 1955, p. 12-13. .

2 B.A. Rîbakov, PeMec.io dpeeneil Pycu, p. 267.

3 Ibidem, p. 239.
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perite în cnezatele Kievului1 și Cernigovului1 2, cu cîmpul compact de smalț negru, 

în schimb, tehnica desenului de pe pandantivele de la Voinești se apropie de 

aceea a pandantivelor și brățărilor cu ornamente acoperite cu smalț negru din 

cnezatul galițian. Apariția conturării cu smalț negru, cîmpul rămînînd lucitor, 

neted sau hașurat, datează nu mai tîrziu de sfîrșitul secolului XII3.

1 B. A. Rîbakov, Pe.itecAO dpeeiieu Pycu, 

p. 310-311,

2 Ibidem.

3 Ibidem, p. 321.

4 Ibidem, p. 322.

6 G.F. Korzuhina, op. cit., tezaurul nr. 73,

. Se pare că această tehnică apare, pentru prima oară, în cnezatul de Vladimir,

de unde se răspîndește apoi, într-o oarecare măsură, și la Kiev. Cei care « o între

buințează cu o deosebită finețe » sînt meșterii 

giuvaergii din cnezatul galițian4, din atelierele 

cărora provin, mai mult ca sigur, și pandantivele 

de tîmplă de acest tip, descoperite la Voinești. 

Motivul celor două păsări întoarse, ciugulind 

dintr-un crin, care are o origine mai veche 

bizantină, apare deja în secolele XI —XII și pe 

o serie de obiecte de podoabă descoperite în 

diferite tezaure de pe teritoriul vechilor cnezate 

rusești5 și inclusiv în vechiul Halicie și se

menține pînă la sfîrșitul secolului XIII. Dacă în .
■* , i.ii • rig. 6. — Pandantiv decorat cu motive

ceea ce privește tehnica de lucru Șl motivele zoomorfe, gravate și acoperite cu smalț 

decorative se găsesc analogii pentru pandantivele negru.

de la Voinești, în schimb, din punct de vedere

al formelor (deși acestea se apropie destul de mult), analogii mai precise 

deocamdată ne lipsesc, deoarece tipurile de pandantive galițiene ne sînt încă 

insuficient cunoscute.

Oricum, și fără aceasta din urmă, luînd în considerație numai elementele 

menționate mai sus, încadrarea cronologică în prima jumătate a secolului XIII a 

pandantivelor descoperite la Voinești ni se pare cea mai justă.

VERIGI (CERCEI) DE TÎMPLĂ

Această categorie de obiecte de podoabă este reprezentată la Voinești prin 

mai multe exemplare întregi și fragmentare, dintre care deosebim următoarele 

tipuri bine distincte și anume: tipul Tokay, tipul cuman și tipul vechi rusesc.

a) Din grupa cerceilor de tip Tokay provin două exemplare întregi (fig. 

7/7 —8 și fig. 8/5 —6). Pentru executarea unui asemenea obiect de podoabă meșterul 

giuvaergiu a întrebuințat deopotrivă tehnica turnării, granulării și filigranării. 

Veriga, simplă la partea superioară, este prevăzută la partea inferioară cu o mărgică 

bitronconică, lucrată prin turnare și introdusă apoi pe verigă. Pe centrul mărgelei 

s-a lipit o bandă formată din fire subțiri răsucite în tehnica filigranului, care este 

mărginită de o parte și de alta de un șir de granule mici și de un altul de granule 

mari. Peste această bandă s-a prins apoi un inel format din sîrmă subțire înfășurată.

p. 109—110, pl. XXX, 2; tezaurul nr. 94, p. 116, 

pl. XXXV, 3; tezaurul nr. 105, p. 122-123, pi. 

XLIV, 1.

8 O. Rației, op. cit., p. 54, pl. XII, 26, unde 

este reprodusă o formă de turnat pandantive cu aceleași 

motive ornamentale.
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La cele două capete ale mărgelei există cîte un inel format din granule mici și un 

altul din granule mai mari,

în sfîrșit, de o parte și de alta a mărgelei bitronconice există dispuse simetric 

pe o verigă a cercelului, cîte două inelușe duble formate la rîndul lor tot din șiruri 

de granule mici. între aceste inelușe și mărgică centrală S'a înfășurat în jurul verigii 

un fir subțire, răsucit în tehnica filigranului, în scopul fixării mărgelei pe verigă.

Tipuri de cercei de tîmplă, absolut identici cu aceia de la Voinești, apar 

pentru prima dată în Panonia în tezaurul de la Tokay, unde sînt datați pe bază de 

monede bizantine în secolele X—XI1. Exemplare asemănătoare, datate

1 Rover Bila, Ujabb adatok az dtvosseg tbrlene- 

teRez hazdnkban, în Afi, XVII, 3, 1897, p. 238, 

pl. VI, 4; Zoltăn Kâdâr, Byzantinische Denkmăler

in Ungarn, în Archaeologische Funde in Ungarn, 

Corvina, Budapesta, 1956, p. 396 și planșa (Haar- 

schmuck).
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în aceeași vreme, s-au găsit și în alte părți din Ungaria \ precum și în Serbia 

la Koplije 1 2.

1 Magyar mtivelode's. . . , voi. I, Budapesta, p. 332.

: Mirjana CoroviC-LjubinkoviC, Haymuuye ni.

3. moKajcKoi mima, în RVM, 3, 1954,p. 83.

3 Ibidem, p. 89.

4 Unele exemplare, derivate din tipul Tokay

sînt datate in Bulgaria chiar în prima jumătate a sec.

XIV. Vezi M. Oorovie-LjubinkoviC, loc. cit.,

p. 83-89.

Acest tip de cercel a fost pus în legătură cu atelierele de giuvaergie bizantine 

și i s-a atribuit un spațiu de răspîndire limitat în estul Ungariei și în sudul Dunării3. 

Prezența unui asemenea tip de cercel la Voinești, într-un tezaur cu obiecte din 

prima jumătate a secolului XIII, documentează, pe de o parte, o arie de răspîndire 

mai mare decît estul Ungariei și sudul Dunării, așa cum s-a presupus, iar pe de 

altă parte, o datare a lui într-o epocă și mai tîrzie în această regiune, adică și în 

prima jumătate a secolului XIII 4.

b) Al doilea tip de cercel de tîmplă îl constituie așa-numitul tip « cuman » 

(« Polovețkii tip >>), reprezentat în tezaurul de la Voinești printr-un singur exem

plar (fig. 1/6 și fig. 8/7). Partea superioară a verigii este împletită din două fire 

(groase de cca. 1,5 cm), iar între ele este înfășurat un alt fir subțire și dublu torsionat. 

La partea inferioară se află o mărgică centrală ovoidală, mărginită de o parte și de 

alta de cîte o alta mai mică de formă sferică. Mărgică centrală este decorată pe 

suprafața ei cu opt conuri dispuse simetric. în vîrful acestor conuri există cîte o 

granulă, care imită mărgăritarul prins în cuib. Diametrul mic al mărgelei este înfă

șurat de o bandă formată din patru fire subțiri și dublu răsucite în tehnica filigra

nului. între conuri și această bandă sînt dispuse simetric cîte două granule, iar la 

cele două capete ale mărgelei, de asemenea simetric, cîte patru granule. Baza celor 

opt conuri este înconjurată de cîte un cerc format din sîrmă subțire dublu torsio

nată. De la fiecare granulă, din cele patru așezate la capătul mărgelei, pornesc cîte 

două fire subțiri torsionate, fiecare lipit de granule dispuse simetric între cele opt 

conuri. Mărgelele sferice laterale (dintre care una lipsește) sînt decorate cu șiruri 

paralele de pseudogramile executate în tehnica imprimării. între mărgică centrală 

și mărgelele laterale, veriga este înfășurată (întărind și fixînd astfel mărgelele pe 

verigă) cu un fir subțire torsionat în tehnica filigranului.

Tipuri de verigi de tîmplă de felul celor de la Voinești au fost descoperite 

în tezaurele din Cernăuți, Zvenigorod, Podolia și în alte locuri de pe teritoriul 

vechilor cnezate rusești, fiind datate în secolele XII —XIII 5, precum și la Prilep 

în R.P.F. Iugoslavia6 și Draghijevo din R.P. Bulgaria7, unde sînt datate pe bază 

de monede bizantine în prima jumătate a secolului XIV. '

Remarcăm aici, printre altele, că exemplarele de la Prilep și de la Draghijevo, 

deși din punct de vedere tipologic se apropie de piesele descoperite în U.R.S.S. 

și la Voinești amintite mai sus, totuși ornamentarea mai complicată, precum și 

execuția tehnică mai îngrijită indică în mod clar o variantă a tipurilor cunoscute 

pe teritoriul vechilor cnezate rusești. Apariția acestor forme sud-dunărene n-a 

putut avea loc mai devreme de mijlocul secolului XIII, cînd presupunem că pentru 

regiunile mai nordice, inclusiv Moldova, producerea acestor obiecte își încetează 

probabil existența, din cauza invaziilor tătărăști.

5 I. Tolstoi și N. Kondakov, Pijccnin dpeeHOcmu 

eh najiamnunaxi ucKyccmea, Voi. V, S. Petersburg, 

1897, p. 139, fig. 197; N.D. Polonski, I'IcmopiiKO- 

KyjihniypHbUi anuiac no pyccnou icmopii, Kiev, 1913, 

p. 18, pl. XIV, 6.

* M. Corovid-Ljubinkovic, loc. cit., p. 88, 

fig. 13.

7 Izvestia Societe, III, 1912—1913, p. 332.

Institutul de Arheologie Iași



Arheologia Moldovei 1

256

Fig. 8. —1 — 4, 8, cercei de tip vechi rusesc lucrați din argint aurit; 5 — 6, cercei de tip Tokay lucrați 

din argint; 7, cercel de tip cuman lucrat din argint.
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c) A treia categorie de cercei de tîmplă îl constituie un tip încă necunoscut 

pentru noi, care din punct de vedere tehnic are mari afinități cu așa-numitul tip 

vechi rusesc (fig. 7/1—5 și fig. 8/1—4, 8). De la Voinești ne-a parvenit un exem

plar întreg și șase fragmentare, toate lucrate din argint aurit. Veriga la partea supe

rioară, este simplă. Mărgică centrală de formă ovoidală sau bitronconică are pe 

centru o bandă constituită din fire subțiri torsionate. Pe întreaga suprafață a 

mărgelei centrale sînt lipite șiruri de cerculețe minuscule, perpendiculare pe dia

metrul maxim al mărgelei. în fiecare cerculeț a fost apoi lipită cîte o granulă, așa 

încît întreaga suprafață a mărgelei este granulată. Numai într-un singur caz pe o 

astfel de mărgică centrală (din care nu ni s-a păstrat decît o jumătate), șirurile de 

cerculețe umplute cu granule alternează cu șirurile de cerculețe goale. Mărgelele 

laterale sînt sferice și pe suprafața lor s-au lipit de asemenea șiruri paralele de 

cerculețe însă fără granule. Pe centrul sferei a fost lipită o. bandă îngustă din fire 

subțiri torsionate, iar de o parte și de alta a acestei benzi, șirurile de cerculețe au 

fost găurite.

Tot de la Voinești mai provine și un exemplar de cercel de tîmplă aproape 

întreg (lipsește numai o mărgică laterală), a cărei mărgică centrală, de formă bitron

conică, este decorată pe centru cu o bandă formată din patru șiruri paralele de 

pseudogranule. între cele patru șiruri de pseudogranule s-au lipit, la distanțe 

egale, patru urechiușe cilindrice făcute din înfășurarea unui fir subțire în jurul unui 

pivot. Cîte un șir de pseudogranule se află și la capetele mărgelei centrale, ca și 

pe mărgelele laterale. '

Din categoria acestor tipuri de cercei mai fac parte și cîte două perechi de 

mărgele laterale de formă sferică. Două dintre acestea sînt decorate pe centru cu 

cîte patru șiruri de pseudogranule, iar alte două cu cîte opt grupe de cîte trei cercuri 

concentrice, formate din fir subțire torsionat lipit de suprafața sferei, care este 

împărțită în două jumătăți prin alte fire torsionate, între care se află prinse patru 

urechiușe cilindrice, la distanțe egale, lucrate de asemenea dintr-un fir subțire 

răsucit în jurul unui pivot.

Pentru această categorie de cercei nu cunoaștem încă analogiile cele mai 

apropiate. Tehnica filigranului și a imprimării ne obligă să ne îndreptăm atenția 

asupra unor obiecte de podoabă de acest tip, și anume verigile de tîmplă cu trei 

mărgele, bine cunoscute în această vreme pe teritoriile vechilor cnezate de Kiev, 

de Vladimir și de Smolensk 1.

Această podoabă, remarcă acad. B.A. Rîbakov, de obicei orășenească, se 

întîlnește pe un teritoriu foarte larg, cunoscîndu-se peste 30 diverse tipuri de 

asemenea verigi, reprezentînd diferite combinări ale carcasei de filigran și granule. 

Ele au existat din secolul X pînă în secolul XIII inclusiv și se întîlnesc fără nici o 

excepție absolut în toate cnezatele rusești din această vreme 2. Comparînd diver

sele tipuri de verigi de tîmplă descoperite pe teritoriul cnezatelor rusești, cu acelea 

din tezaurul de la Voinești, înclinăm să credem că acestea din urmă reprezintă un 

tip mai evoluat, dezvoltat din tipurile secolelor X—XI care se mențin pînă în secolul 

XIII inclusiv. , .

Pe teritoriul Moldovei cunoaștem pînă acum două descoperiri ale acestui 

tip, care au clare analogii cu exemplarele de la Voinești. Este vorba de o mărgică

1 B.A. Rîbakov, op. cit., p. 337. 2 Ibidem.

17 — c. 27 "■ 
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sferică laterală provenită de la o verigă de tîmplă descoperită în săpăturile șantie

rului Hlincea—-Iași și datată în secolul XII1 și a unui exemplar întreg din tezaurul 

de la Oțeleni—Huși de la sfîrșitul secolului XIII 1 2. Amintim cu această ocazie că 

mărgică sferică de la Hlincea se apropie, ca tehnică, mai mult de mărgelele verigilor 

de tîmplă descoperite în tezaurele de la Voinești—Iași și Prilep din R.P.F. Iugo

slavia 3, decît de tehnica cerceilor descoperiți în tezaurele de la Cernigov 4 *, care au 

granule și nu cerculețe lipite cum e cazul mărgelei de la Hlincea B.

1 M. Petrescu-Dimbovița, Șantierul Hlincea — 

Iași, in SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 320, fig. 7, 13.

2 în tezaurul de la Oțeleni-Huși există și o 

verigă de tîmplă absolut identică cu tipul de la Voinești.

3 M. Corovic-Ljubinkoviâ, Ioc. cit., p. 88, fig. Î3.

4 B. A. Rîbakov, 3peenocmu VepHueoea, în MIA, 

11, 1949, p. 59, fig. 26.

s M. Petrescu-Dîmbovița, loc. cit., p. 320.

6 J. Slaski și Z. Zakrzewski, Wctesnofrednioivicctny

în sfîrșit, pentru analogiile cu acești cercei, care au o durată în timp destul 

de mare (sec. X—XIII inclusiv), amintim exemplarele descoperite pe teritoriul 

Poloniei 6, precum și la Loveci în R.P. Bulgaria 7, unde prezența lor este pusă în 

legătură - cu relațiile comerciale ale regiunilor respective cu cnezatul de Kiev.

La fel ca și pentru o serie întreagă de podoabe, în cnezatul kievian existența 

lor în timp încetează în secolul XIII probabil din cauza invaziei tătărăști. Pentru 

perioada mai tîrzie, adică prima jumătate a secolului XIV, se pare că aceste tipuri 

supraviețuiesc numai în sud, unde se întîlnesc și în tezaurele datate în prima 

jumătate a secolului XIV 8.

ACCESORIILE DE CUREA

Ultima categorie de obiecte de podoabă din tezaurul de la Voinești o 

constituie o garnitură de curca, compusă dintr-o cataiamă cu placă (fig. 9/1 și 

fig. 10/1), o limbă de curea (fig. 9/2) și patru aplice (fig. 9/3 —6 și fig. 10/3 —6), 

toate executate din argint aurit.

Inelul cataramei, de formă hexagonală, a fost turnat și are părțile laterale 

lucrate în fațete. Pe latura dinspre vîrful acului sînt dispuse simetric două mărgele 

acoperite cu granule, iar între ele, două protuberanțe, pe care se sprijină acul 

cataramei. Placa cataramei, dreptunghiulară și îndoită pe dedesubt (lungă de 

10 cm), este decorată pe ambele margini cu două benzi din motive spiralice exe

cutate cu rotița dințată. La fiecare colț al plăcii se află cîte un nit cu capul sferic, 

iar în mijloc unul puțin mai mare, tot cu capul sferic. Toate aceste nituri au 

tijele bătute pe placa de dedesubt, fixînd între suprafețele celor două plăci cordonul 

țesut, din care se mai păstrează cîteva resturi.

Limba de curea (lungă tot de 10 cm) este de asemenea dreptunghiulară, 

îngustîndu-se spre capătul rotunjit, care se introducea în inelul cataramei. întreaga 

suprafață a acestei din urmă plăci este decorată cu o linie dublă în zig-zag, formînd 

triunghiuri cu linia de la marginea plăcii. Aceste triunghiuri, în interior, sînt orna

mentate cu motive florale și geometrice. La fel ca și pentru placa de la cataramă, 

decorul este executat prin incizii cu o rotiță dințată. La capătul de introducere 

în curea și în mijloc se află cîte un nit cu capul sferic.

skarb srebrny z Michatowicz- Pow. Pinczow, în 

WiadArch, XIX, 1, 1933, p. 175. fig. 4, 5.

’ S. Gheorghieva și R. Peșeva, CpedHoeeKoeeu 

6-b.ieapcKU HeKponoji Kpau sp. Jloeen u uanu- 

mume naMepenu. e ueeo, în Izvestia- Institut, XX, 

1955, p. 541-543, fig. 39, 1, 7, 9, 10.

6 Exemplarele de acest tip, care supraviețuiesc 

în sudul Dunării, reprezintă totuși o formă mai evo

luată decit tipurile cunoscute in cnezatele rusești.
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în legătură cu aceste două obiecte trebuie puse și cele patru aplice, care 

întregesc astfel garnitura. Trei din ele, fațetate la exterior, au forma unor ancore 

duble, dispuse cap la cap și despărțite între ele printr-o verigă sau printr-un disc 

decorat cu granule.

în fine, a patra aplică, de formă triunghiulară și decorată pe margine cu 

alveole executate prin ștanțare, prezintă o nervură mediană, lucrată prin presiune, 

si un orificiu pentru introdus 

acul cataramei. Toate aceste patru 

aplice au la fiecare capăt cîte două 

sau trei nituri pentru prins pe 

cordon, din care la unele s-au mai 

păstrat mici resturi de țesătură.

O 1 2 3 4 Seni.
i i. i ' L- - —1

:ig. 9. — Cataramă de curea cu placă gravată (argint aurit); 

, limbă de curea gravată (argint aurit); 3 aplică triunghiulară 

argint aurit); 4 — 6, aplică în formă de ancore duble (argint aurit). ’

două mărgele granulate. Placa lucrată însă la această cataramă în tehnica « niello » 

reprezintă o scenă de luptă și nu motive florale sau geometrice ca la Voinești. 

în legătură cu aceasta, credem că trebuie avut în vedere faptul că accesoriile 

de curea de la Voinești sînt obiecte de podoabă feminine. De altfel, prezența 

lor în tezaurul de la Voinești, alături de obiecte de podoabă în exclusivitate 

feminine, pare a indica același lucru. Poate tocmai din acest motiv pe placa 

cataramei din acest tezaur apar motive florale și geometrice și nu scene de luptă.

Analizînd ornamentația garniturii de curea de la Voinești, se poate ușor 

constata că este vorba de aceeași execuție a decorului cu rotița dințată, ca și la 

brățările late și pandantivele de origine galițiană, din același tezaur. De aceea, în 

lipsă de alte analogii și bazîndu-ne pe tehnica în care a fost lucrată întreaga garni

tură, o atribuim tot artei giuvaergiei din secolele XII —XIII a cnezatului galițian.

Acesta este întreg inventarul tezaurului feudal timpuriu descoperit la 

Voinești—Iași, care în totalitatea lui se compune numai din obiecte de podoabă 

feminine.

Pe întreg teritoriul cneza

telor rusești nu cunoaștem încă 

un exemplar asemănător cu acela 

descris mai sus. Același lucru 

poate fi valabil și pentru regiu

nile sud-dunărene, ca și pentru 

alte regiuni învecinate cu Mol

dova. O comparație, firește destul 

de vagă, ne oferă catarama des

coperită în Ungaria la Kigyâs- 

Puszta, datată larg de către cer

cetătorii maghiari în secolele 

X —XIII \ unde pe inelul cata

ramei sînt dispuse de asemenea

Numărul relativ mare de obiecte de podoabă, valoarea intrinsecă a materialului 

din care au fost lucrate și mai ales prezența acestui tezaur pe teritoriul Moldovei ( 

pun o serie de probleme de ordin cronologic și istoric extrem de importante.

★

1 H. Tîbor, Honfoglaldskori sirok Tiswbwrdn, mtivelode's... , voi. I, Budapesta, p. 586.

în A£, XLVII, 1934, p. 147, fig. 108; Magyar

17 *
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Fig. 10. —I, cataramă de curea cu placa gravată (argint aurit); 2, limbă de curea gravată (argint 

aurit); 3, aplică triunghiulară (argint aurit); 4 — 6, aplică de forma unor ancore duble (argint aurit); 

7 — 8, brățări simple nedecorate, cu capetele subțiate și suprapuse; 9, a, b, c, fragmente dintr-o 

brățară torsionată cu capetele deschise și decorate cu granule; 10, a, b, c, fragmente dintr-o brățară 

simplă, nedecorată, cu capetele subțiate și suprapuse.
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■> Ceea ce remarcăm în primul rînd este faptul că obiectele de podoabă 

ascunse la Voinești aparțin, prin aspectul minuțios al execuției lor și prin valoarea 

lor intrinsecă, unor persoane din clasa privilegiată. Acad. B, A. Rîbakov, în 

lucrarea amintită Meseriile în vechea Rusie, remarcă un lucru extrem de inte

resant și anume că obiectele de podoabă executate din metale prețioase aparțin 

prin excelență nobililor și constituie tezaure orășenești, pe cînd tezaurele sătești, 

de altfel puține la număr pe teritoriul vechilor cnezate rusești, nu conțin aproape 

deloc obiecte de podoabă din metale prețioase, ci doar imitații lucrate în bronz 

sau aramă \

Din studiile cercetătorilor sovietici referitoare la tezaurele rusești din 

această epocă reies cîteva probleme extrem de importante, de care am ținut în 

mod deosebit seama în interpretarea tezaurului de la Voinești.

Astfel, în U.R.S.S. îngroparea numeroaselor tezaure de obiecte de podoabă 

datate în prima jumătate a secolului XIII este pusă în legătură cu marea invazie 

tătărască din 1241. Acad. B. A. Rîbakov, de exemplu, observă foarte clar că 

orașele care nu au fost atinse de invazia tătărască n-au tezaure îngropate în pămînt. 

Sub acest din urmă aspect, repartiția geografică a acestor tezaure pare a indica 

drumul parcurs de armatele lui Batu-Han 1 2.

1 B.A Rîbakov, Pe.uec.to..., p. 240.

2 Ibidem, p. 239.

s laski-Torg este menționat într-o listă a orașelor 

introdusă într-o serie de cronici rusești șî anume: 

Voskresenskaia, Ermolinskaia, Nikonovskaia, și mai 

ales izvodul cel mai vechi al Letopisețului I din 

Novgorod, datat în mod cert la sfîrșitul secolului 

XIV, ceea ce este o dovadă că lista orașelor este origi

nală și nu o interpolare tirzie. în cel mai vechi text 

de cronică, laski-Torg este arătat ca fiind pe Prut,

în această listă se menționează și celelalte orașe moldo

venești ca Suceava, Baia, Șiret, Piatra lui Crăciun, 

Neamț etc. Am folosit textul cronicii după lucrarea

După cum se știe, și teritoriul Moldovei a fost afectat de marea invazie 

tătărască, prin pătrunderea armatei lui Boketor. Prezența unui tezaur, datat nu 

mai tîrziu de prima jumătate a secolului XIII, poate fi pusă fără îndoială în legătură 

cu acest mare eveniment.

Dacă ținem seama de indicațiile date de istoriografia sovietică, referitoare 

la apartenența socială a acestor obiecte de podoabă, atribuirea tezaurului de la 

Voinești nu poate fi făcută decît unor persoane din mediul princiaro-boieresc.

Și, dacă într-adevăr acest tezaur este orășenesc, așa cum de altfel înclinăm 

să credem, atunci prezența unui centru orășenesc pe teritoriul Moldovei la 

mijlocul secolului XIII ar putea fi desigur presupusă. De altfel, în cronicile vechi 

rusești apar cîteva orașe situate pe teritoriul de astăzi al Moldovei. în lista orașelor 

respective datate în secolul XIV este menționat și laski-Torg 3.

Avînd în vedere faptul că, la sfîrșitul secolului XIV, pe teritoriul Moldovei 

este admisă, pe baza informațiilor din cronici, un centru orășenesc, dezvoltat 

din punct de vedere comercial, cum este laski-Torg, atunci descoperirea tezaurului 

din prima jumătate a secolului XIII de la Voinești, în apropierea actualului oraș 

Iași, ar putea constitui o dovadă arheologică relativ la existența acestui oraș, încă 

din prima jumătate a secolului XIII, de cînd datează acest tezaur. De altfel și 

recentele descoperiri arheologice din orașul Iași și împrejurimi4, confirmînd,

lui A.N. Nasonov, ePyccKast aeMMV> u oăpaaoeaHue 

SpeoHepyccKoso socydapcmaa, Moscova, 1951, p. 142.

4 M. Petrescu-Dîmbovița, Șantierul Hlincea — 

Iași, în SCIV, V, 1 — 2, 1954, p. 312 și urm.; SCIV, 

V, 1 — 2, 1954, p. 233 și urm.; N. Zaharia, Recunoaș

teri arheologice executate de colectivul Muzeului de 

antichitdfi din lași in 1953 in cuprinsul Moldovei, 

în SCIV, VI, 1 — 2, 1955, p. 288; Al. Andronic, 

Contribuții arheologice la istoricul orașului Iași in 

perioada feudală, comunicare prezentată la Semi- 

nărui mixt romîno-sovietic de arheologie sclavagistă 

și feudală, ținut în decembrie 1958, la București. 

(Vezi în acest voi. la p. 271 și urm).
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din punct de vedere arheologic, informația izvoarelor scrise pentru secolul XIV, 

documentează, în același timp, existență, pe teritoriul orașului Iași și împre

jurimi a unei locuiri mai vechi datînd din secolele XIII —XIV. Aceasta, 

firește, constituie un element important privind procesul îndelungat social-eco- 

nomic de dezvoltare și transformare a centrelor orășenești. în felul acesta, sîntem 

înclinați a crede că laski-Torg din secolul XIV a putut exista încă de la mijlocul 

secolului XIII, ca tîrg oarecum dezvoltat, așa cum de altfel am arătat mai sus în 

legătură cu prezența în preajma orașului Iași a tezaurului de la Voinești, de factură 

certă orășănească.

Pe de altă parte, prezența unor obiecte de factură sud-dunăreană sau bizan

tină în tezaurul de la Voinești pune problema relațiilor comerciale existente între 

cnezatele de Kiev și Halici și imperiul bizantin, relații care ne sînt destul de bine 

cunoscute din izvoarele scrise contemporane h

După cît se pare, aceste relații comerciale existente între statele mai sus 

amintite au fost întrerupte, pentru mai multă vreme, de invazia tătărască de la 

1241. Acest lucru este arătat într-o oarecare măsură și de dispariția pentru o 

anumită vreme în teritoriile nord-dunărene a obiectelor de podoabă bizantine, 

iar în teritoriile sud-dunărene a obiectelor de podoabă vechi rusești.

De aici, în lipsa unor elemente mai precise de datare și pornind de la presu

punerile menționate mai sus, înclinăm să credem că tezaurul de la Voinești a fost . 

îngropat în prima jumătate a secolului XIII, fiind pus în legătură cu marele 

eveniment istoric de la 1241.

Rezultatele extrem de interesante și documentate la care a ajuns în acest 

domeniu știința arheologică și istorică sovietică ne-au ajutat cu prisosință la clari

ficarea diverselor probleme ridicate de descoperirea tezaurului feudal timpuriu 

de obiecte de podoabă de la Voinești-Iași.

Socotim că valorificarea lui din punct de vedere științific și punerea sa 

la dispoziția unui cerc cît mai larg de specialiști poate constitui o contribuție 

adusă la rezolvarea, măcar în parte, a unor probleme controversate privind rela

țiile social-economice și politice de pe teritoriul Moldovei la mijlocul secolului, 

XIII, precum și la cunoașterea evenimentelor istorice legate în mod direct de 

constituirea primei formațiuni statale moldovenești.

DAN GH. TEODOR

KJIAR yKPAIIIEHCTfi PAHHEOEORAJIBHOH 3II0XI1, HAHjțEHHbin B BOHHEIUTH 

(HCCbl) .

PE3I0ME

K nncjiy BajKHeiîiniix KOJiJieKiuiiî Hcckofo Myaea HcTopim Mocasini othociitch ir 

KJiajț yKpanieHnn, Haîî/teHHi>rii • b 1926 r. b BonHemTn (Hccbi).

Kjia/ț cojțepjKiiT 31 yKpameHiie (pejitie n ^parMeHTapHbie) na npocroro cepeGpa hjui 

no3OJioHeHHi>ie. Ha KJiap,a yTepHHu; rojibijo, tbiaxa n nepenKii cocyjța, b kotopom jientajin

1 Constantin Porfirogenetul, III, p. 74 și 79, voi. II, ed. a IlI-a, p. 204 î Cronica lui N est or, ed.

vezi Xenopol, Istoria Rominilor din Dacia Traiană, L4g4t, c. XXXIV, p. 53 — 54.
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-yKpamennn. HocKOJibKy xapaKTepucraKa cocy/ța nenssecTna, KJiajț na BonneniTn mohiho 

jțaTHpoBaTb Jiiinib na ocnoBannn tiihob yKpaineHiiii.

C tohkh apennn xpoHononin n KyjibTyp oiMenaeM flse rpynnu yKpameniin: iomiho- 

nynaîicKOM-BnaaHTnncKOM $aKTypM n apeBHepyccKoîi nun raJinițKon.

B cocTaB KJiafla bxojuijhi: GpacjieTM (11 neJiux n 3 $parMenTapnbix), cepbrn TpexSy- 

ciiHHBie cepeâpnHBie (3 nenbie n 6 #parMeHTapni>ix), Biiconnue nojțBecKn ( 1 uejian ii 1 $par- 

MenTapnan), 1 npniKKa c nJiacTnnKoîi, 1 HaKOHenniiK n 4 6jinxn.

Cy^n no 4>opMe, TexniiKe n opnaMeHTiiKe fipacJieTOB, nx motkho paajțeJiiiTB na cne/țy- 

lomiie KaTeropnn: a) npocTBie SpacJieTM 6ea opnaMenTa c tohkiimii aaxojțHnțiiMn KonițaMn; 

6) BHTBie 6pacneTBi c opsaMemoM ii otkpbitbimii pacnnipenHBiMii KonițaMii; b) cepe6pnnbie 

aanncTBfl, yKpanieHHBie rpaBiiposamiBiMii yaopajin n nepnon aMajibio.

a) npocmue 6pa.cjiem.bi 6e3 opHOMCHma c moHKUMU saxodmquMu KOHqaMU. Knan 

conep>KHT Tpn 3K3eMnjinpa — oarh ijeJiBiii n flBa $parMenTapHbix (puc. 1; 10/7 — 8). 

Onn BBiKOBanM ii3 npocToiî cepeSpnnoîi njiacTnnbi, AJînnoiî b 27 cm ii ManciiMajiEnon mnpii- 

noii b 1,5 cm. 9tot tiih SpacJieTOB iiMeeT anajiorinr na TeppnTopnn ApeBHero KneBCKoro 

KHmicecTBa. b MiiponoJibCKnx KJiajțax (JKiiTOMiipcKan ogjiacTb) (cm. npiiM. 1, dp. 246) ii 

b KJia;a;ax jjecHTiiHHon ițepKBii b Knene (899 r.) (cm. npmi. 2, CTp. 246), naTiipyeMhix BTopoii 

noJioBiinoii XIIb. ii nepnoîi hojiobiihoii XIII b.

Hajimne ainx SpacJieTOB b BoiinemTCHOM KJiafle mojkho 06'BflCHiiTb ToproBMMR cno- 

meHIIHMII MeiKfly KneBCKIIM KHflIKeCTBOM II COCeAHIIMlI ofîjiaCTHMII, B TOM HRCJI6 II Mojiaoboîi.

6) Bumue 6pacjiemu c opHaMenmoM u oirncpamuMU paciuupeHHbtMii KOHițaMit. B 

BoiinemTii nanfleno ccml ugjibix sKseMnjinpoB ii oaiih ^parjienTapnan (pnc. 2/1—3; 3/1—7; 

10/9 a, b, c). KaiKAMÎî aK3eMiuiHp c^ejian na jțByx cnjieTaiomiixcn cKpynennHX njiacTnn 

b BHfte TpySKii (TOJinuiHoiî npiiSjinaiiTeJibno b 5 cm), o6pa3yioigen na Konițax neRanenHue, 

OTfleJiaHHLie njiacTHHKn b Bii^e yAJinnenHoii rpymii iijiii Tpeyrojibnnțca. Ha oSonx Konițax, 

r/țe KonnaeTcn cnjieTenne, naxofliiTcn no KnonKe. KonenniJe njiacTUHKn yKpamenM aepnaMn, 

pacnoJiowennBiMii b BHfle KpecTa iijiii TpeyrojiBHHKa. Menț^y TpySnaTHMn njracTRHKaMn, 

ofipaayiomiiMii rjiaBnyio nacTb CpacjieTon, n no KpanM KonennMX nnacinnoE naKJieena 

ABaiKflLi nepeKpynennaH TonKan cepe6pnnan hiitb.

B 9Ty n<e KaTeropnio mojkho bkjiiohiitb n <£parMenT Apyroro SpacJieia, TaniHe c 

biitlimii KonițaMii. FjiaBHaH nacTB ero cnjieiena b brac nenii 113 ccmr npocTsix cepeSpnnBix 

HiiTeîî, pacnoJioiKeHHBix BOKpyr nenTpaJibnon ocir.

Cy^n no TexmiKe pa6oTBi, KaK GpacJieTH, cnneTenHue na flByx rniTeii, TaK n SpacneTBi 

na HecKOJiBKiix HiiTeîî — 10/KHOAyHaîîcKoîi iijiii BiiaanTiincKoii ^aKTypH. B ochobhom știi 

TnnBi oTiuinaioTca ot tihiob, HaiiAeHHMX na TeppiiTopmi apobhiix pyccKiix khh/KCCtb, ii 

npnâjiiiiKaioTCH b 6ojn>meii Mepe k naxo^KaM b PHP (AjiMain, On,ejiemi 11 t. a.), b KDKHoii 

nacTii KpBiMCKoro nojiyocTpoBa, b Benrpiiji, Bojirapim (cm. npiiM. 1—9, CTp. 249).

Ha ocnoBamin yKaaannEix anaJiornii momiho AainpoBaTb 3th SpacneTBi nepsoii hojio- 

biihoh XIII B.

b) Cepe6pjini>ie aanncTBH, yKpameHHMe rpaBiipoBannHMii ysopaMnn nepHon BMaiibio.

H3 KjiaAa b BonneniTii coxpamuiocb A®a ițejiwx 3K3eMnjrnpa, cocTonmnx 113 AByx 

cTBopoK, coeAnnennHX cncTeMon neieiib c noABniKHHM CTepjKneM. IIoBepxHOCTb KaiKAOH 

CTBopKn nepBoro 3K3eMnJinpa (puc. 4/1; 5/1) paaAeJiena na ABa pasHiax KsaApaTa,1 OTAeJiennMx 

BAaBJiennbiMii pnA^Mii JiOzKHbix aepeH, noKptiTbix tohkiimii JincTKaMii noaoJioneHHoro] cepefîpa. 

B oGoiix KBaApaTax CTBopoK bojiotlix acji MacTep BMrpaBnpoBaJi pacTHTeJibHbiii n 3ooMop$- 

iimîî yaop. HocJieAHnîi ii3o6pa>KaeT xnmnyio HTiiițy. Koniyp pacTiiTeJibHux 11 3OOMop$Hi>ix 

yaopoB noKpbiBajni nepnon BMaJibio. OcTasineecH cboSoahmm noJie pncyHKa 6wio noKpuTO 

3iir3aroo6pa3HMMii BpeaannLiMii jihhiihmii, HaneceHHbiMii c noMonțbio aySnaToro niraMna. 

Otmohoho, hto nepBOHanajibHo rpaBiipoBaHHbie noBepxHOCTn KawAon CTBopKn Geijiii noao- 

jiohohm; oAHano ot ynoTpeSjieHiin noaojioTa CTepjiacb.

BTopoii 3K3eMnjinp (puc. 4/2; 5/2) TaKîKe cnaSmeH AByMft CTBopKaMii, oAnano 

3Aecb MacTep OTKaaaJicn ot pa3AeJieHHoro na KBaApaTM opnaMenTa. Ha noBepxnocTn oahoîî 

na CTBopoK on BbirpaBiipoBaji reoMeTpiinecKiifi opnaMenT b biiao jiezKaneîi Aii^pti 8 113 Anyx 

cnJieTaiomiixcn hojioc, a na Apyroii CTBopne — pacTiiTejinnuii opnaMenT, ii3o6pan;aioin,eH 

cnJieTenne b biiab SyKBH S AByx CTeGjieîî, aaKanniiBaioiAnxcH ițBeTKOM. KonTyp pucynKOB 

iionpbiT nepnoii 3Manbio. OcTaBineecn cboGoahmm none pncynKa noKpbiTO BpeaannHMn jiiihii- 
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Min, npoBefleHHHMii 3y(jHaTMM nrraNHOM. KaK ii.b nepBOM cnynae, wpaa sanncTbH yKpamenbi 

pfijțaMn nojKHKix aepeH, noKpHTMx jirctkom ii3 nosoJioReHHoro cepeGpa. ,

Kan c tohkii apeniifl TexnnKii, thk n c tohkii spenun jțeKopaTiiBHbix ysopon otmo- 

naiOTCH ananornii MeiKjțy sthmh TimaMii 3anHCTbeB, b ochobhom iiMiiTiipyiomiix 3anacTta 

KneBCKoro Tuna, n SpacneTaMii ranimKoro Tuna XII—XIII bb. Abtop CHiiiaeT, hto k aioMy 

speiieHn cjiepyeT OTHecTii n aanncTbH 113 Boiinennn (cm. npiiM. 1—3, CTp. 251,1—2, cip. 252),

Buco'tHbie nodeecKU. B BonneniTii naiînen o/țnn nenwîî ii ojțiiH ^parMeHTapnaii skbgm- 

nnnp (puc. 5/3—4; 6). IIoflBecKa coctoiit ji3 jțByx KpyrjiLix cepeSpHHbix iriitob, ohii npn- 

KJieeHH ofliiH k jțpyroMy n cnerna BbinyKnbi nocpe/ume. Ha BunyKnoii noBepxHOCTii nțiiTa 

BjțaBJien pncynoK, naofîpajKaiomiiîi flByx nTiiiț. Htupli pacnonoHțeHbi cniinoii flpyr k flpyry; 

roJiOBH oGpamenbi b CTopony; ohii khioiot jimjiiiio. KoHTyp pucyHKa Gbin noKpbiT HepHoii 

shiajibio, a cBoSoflHoe none o6pa6oTano 3y6naii>iM nnaMnoM. Kpaîi pucyHKa yKpamen 

KpyroM ii3 JiojKHbix 3epeH, Kpaiî noflBecKii yKpameH ckbobhhm cTancoabiM opnaMeHTOM. 

/JeKopaTiiBHBie ysopw n ocoSeHHo $aKTypa anix no^BecoK miere t ananoriin c sKaeMnnflpaMii 

Tanoro >Ke pojța, HanfleuntiMii b raniiRKOM KHHMiecTBe, rjțe ohii, KaK n BbimeynoMHHyTBie 

sanncTBH, ^aTnpyKTCH TaKHie XII—XIII bb. (cm. npiiM. 3—6, CTp. 253).

Cepbsit mpex6ycuHmie. IJentie h $parMenTapHi>ie aKseMnnapBi ii3 BoîiHeinTCKoro 

KJiap;a pa3p,ennioTCH na cnefl,yioin;iie KaTeropnn: a) ceptru TOKaîîcKoro Tuna; 6) cepBrn irono- 

BeițKoro Tiina; b) cepbrn jțpeBHepyccKoro Tuna.

a) K rpynne TOKaîîcKiix ceper othochtch jțBa 3K3eMnnflpa (puc. 7/2—3; 8/5—6). 

,I[jih BbiflejiKii 3toto yKpameHiin Maciep ncnonbsoBan o/țHOBpeMeHHO TexnnKy othiibkii, 

rpaHyjnipoBannH n $nniirpaHii. HpocToe aseno cepbrn cHa6?Keno b hidkhch HacTii SyciiHOÎi 

b $opMe flBoîînoro yceneHHoro Konyca. K ițenTpy fîyciiHbi npiiKneeHa nonoca, cocTOHman 

113 JțByX TOHKIIX nepeKpyHeHHBIX CepeSpHHHBIX HHT6II, HO O6e CTOpOHBI KOTOpMX HaXOflHTCH 

RBa jțBOHHbix pana MejiKiix sepen. Ha n.syx KOHițax SyciiHbi Tarniie ecTb no pnpy aepen. 

Ha 3B6He, no o6e CTopomi ițeHTpajibHon SyciiHbi naxofliiTcn no jțsa KOJibpa, coctohihhx 

na flBOHHbix pn^OB MejiKiix 3epeH. Tiiubi ceper, aHanoniHHbie cepbraM 113 BoiÎHeniTn Gunii 

oSnapyzKeHM b BeHrpnn — b ToKae ii jțpyrnx MecTax (nx jțaTiipyioT X—XI bb.), a thk>kc 

b CepGmi (hx jțaTiipyjoT Sonee noajțHiiM nepnoflOM) (cm. npiiM. 1, CTp. 254, 1—3, CTp. 255). 

HaxoflKa ceper bthx thhob b BoiineniTii, b KJiafle nepBoiî hojiobiihm XIII b., o6ocHOBBiBaeT 

npeflnojiojKeHiie o 6onee miipoKOM apeane nx pacnpocTpaHeniiH n nx jțaTiipoBaHiie 6ojiee 

nosflHen anoxon (XIII b.)

6) HoJioBeițKiiîi Tim Tpex6ycnHHwx ceper b BoîÎHemTCKOM KJiajțe npeflCTaBJien ojțHHM 

3K3eMnjiHpoM (puc* 7/6; 8/7).

BepxHHH nacTb 3Bena cnneTena 113 flByx cepeSpamix nnTeii, Mew/țy kotopbimii BBeTcn 

flBajKjțbi nepeKpyneHHaH TOHKan hiitb. B HiiHtneîi hhctii naxo^iiTCH HÎiițeBimHan (îycnHa, 

no o6e CTopoHBi KOTopoii pacnonoîKeHO no nefiojibinon Kpyrjioîi Syciine. HoBepxHOCTb ițen- 

TpanbHon CyciiHbi yKpamena boccmbio ciiMMeTpiiHHo pacnonozKenHMMii KonycaMH, b BepxymKii 

KOTopbix BJIOJK6HO no 3epHbimKy, iiMiiTiipyiomeMy jKeMHyiKHHy b onpase. Ho MenbnieMy 

HiiaMeTpy GyciiHbi npoxojțiiT nonoca H3 tohkiix KpyHeHHbix HiiTeîi, MeiKfly KonycaMH ciiMMe- 

rpnHHO pacnonoHțeHO no jțBa 3epHbimKa. OcnoBamie KOHycoB OKpyjKeno tohkoîî KpyHeHoiî 

anTbio; na noBepxHOCTii GyciiHM cuMMeipimno pacnoJio?KeHbi jțpyrne, TaK>Ke nepeKpyHeHHbie, 

TOHKne hiitii. BoKOBbie SycHHbi (oflHoiî ii3 nnx nejțocTaeT) yKpanieHBi pn^aMii BflaBJieHHbix 

jio>khhx 3epeH. AHaJioniHHBie BKseMnJinpH Gbijiii o5Hapy?KeHbi b HepnoBimax, SBennropofle 

ii flpyrnx m6cthocthx na Teppirropnn /țpeBHiix pyccKiix KHHiKecTB, rjțe nx flaTiipyioT 

XII—XIII bb., a TaKHte.B lOrocnaBim ii Bojirapnii, r/țe nx othocht k nepBoiî nonoBiine 

XIV b. (cm. npiiM. Ns 5—7, CTp. 255). "

b) TpeTbiiM tiihom TpexGyciiHHbix ceper HBJineTCH apeBHepyccKiiii. B BoîiHemTCKOM 

KJiajțe oh npeflCTaBJien o^hhm nejibiM n mecTbie $parMeHTapHbiMii aKaeMnjinpaMH. Bce ohii 

iiaroTOBJieHH ii3 nosoJioneHHoro cepeGpa (puc. 7/1, 4—5; 8/1—4,8).

BepxHHH nacTb 3BeHa HecJioiKHa. Hocpefliine ițeHTpanBHoiî 6yciiHM HimeBHflHoii $opMM 

nnii b $opMe jțBoiÎHoro yceneHHoro Konyca HaxojțiiTCfl nonoca H3 nepeKpyneHHbix tohkiix 

HiiTeîi. Ha noBepxHOCTii GyciiHH HaKneenbi MenbHaîiniiie KpyjKKii, BHyTpn KOTopbix naxo- 

flHTCH sepHa; TaKiiM o6pa3OM noBepxHocTb GyciiHM aepniicTa. .Ilnorfla na noBepxHOCTii 

ițeHTpanbHoîî ii Sokobbix Gycnn pacnonaraiOTCH pn/țn noiKHbix 3epen. B ochobhom, nocKonbKy 

n3BecTHo, aa npejțenajin Mon^oBbi hbt 6mi3Knx ananornn .nna aToiî rpynnH] ceper. Ho- 

Institutul de Arheologie Iași



Arheologia Moldovei 1

21 TEZAURUL FEUDAL TIMPURIU DE OBIECTE DE PODOABĂ DE LA VOINEȘTI 265

xBiifliiMOMy, orii 6ojiee flpeBnero nponcxom'fleHiiH — X — XI bb. — n xopomo nssecTHU 

na TeppnTopnn KneBCKoro n CMOJiencKoro khhjkcctb (cm. npnM. 1—2, CTp. 257, 6—7, CTp. 

258). 3aTo b Mojiflone ecTi> oneBnflHbie anajiorim b naxoflKax 113 Tainuin (Hcch) n OițeneHii 

(Xyin), jțaTiipyeMMe XII—XIII bb. (cm. npiiM. 1—2, CTp. 258).

Uacmu peMHii. Il3 KJiajța b BoiinemTii coxpaHHJincb: npnmKa c nJiacTiiHKoii (puc. 

9/1; 10/1), HaKOHeBHiiK (pnc. 9/2; 10/2) n ncTupe Gjihxii (puc. 9/3—6; 10/3—6). Bce 

ohii cfleJianti 113 noaono’ieHHoro cepeâpa.

Kojibro iipHjKKir mecTiiyroJibnoii $opMM 6mjio otjhito; na oSpanțeHHoii k ocTpnio 

urați CTopone oho yKpaineno flayMH aepHiicTbiMii fiycnnaMn; wenifly hbmji HaxoflHTCH flBe 

BunyKJiocTH, na KOTopbie onnpaeTCH nrna npnmKn. IlpHMoyroJibHaH njiacTiiHKa npnmKn 

(flji. 10 cm) cornyra CHiiay n yitpamena cnnpaiibHbiMii nojiocKaMH, BUfleJianHUMii npn noMoiflii 

3y6HaToro mTaMna.. Ha Konițax HJiacTiiHKii naxoflflTCH aaKjienKii, npiiKpenjinioiflne ee 

k noHcy.

HaKOHenHiiK (fljînnoii b 10 cm) TaKme npnMoyroJieH; oh yupanieH jțBoiiHon anraa- 

rooGpaanoîî Jiiînnen, oGpaayroifleii reoMeTpn’iecKiin hjiii pacTiiTejibHLiii ysop. Ha HaKonen- 

miKe Taioire ecTb Tpn aaKJienKn c KpyrJibiMii rojionKaMii, npnKpenjinBmne ero k noacy.

Hto KacaeTCH Sjihx, to Tpn H3 hiix hmoiot <J>opMy oftpaifleHHi.ix ofliiH k flpyroMy 

RBoiiiiux HKopeîi. HeTBepTaa Gjinxa — TpeyroJibHon $opMbi yKpamena no KpanM jmenKaMn, 

a b cepefliine BflaBJienHoii miiJiKoii. J(o HacTounțero speMeHii fljia ainx npejțMeTOB ne o6na- 

pyweHO anaJiornii na coceflHiix c MojiflOBoîi TeppiiTopiiflx. CpaBHirreJibHo flajienoe cxoflcTBo 

oTMenaeTCH c flaTiipyeMoii X—XIII bb. npa?KKon H3 Kiiflnem-IIymTbi, oflnaKo fleKopaTiiBHbie 

ysopM, KaK n TexHiiKa BbiflejiKii, paaJiiiHHbi.

3a oTcyTCTBiieM flpyrnx anaJiornii, cyfln Jînmb no fleKopaTiiBHbiM yaopaM ii tcxhiiho 

BMfleJiKii npiiHaflJiemnocTeii peMHH, naroTOBJieHiie nx npnnncbiBaioT lOBejinpaM PaJinflKoro 

KHHmeCTBa XII- XIII BB. .
/

* '

9tjim ncHepnbiBaeTCH iiHBeHTapb KJiafla 113 BoiinemTii (Hccm). Bce ofînapyziîeHHbie 

b HeM npeflMeTH — meHCKiie yKpameniiH. Hanimne 3toto KJiafla na TeppnTopnn Mojiaobli, 

oTHociiTeJibHO Sojibmoe hiicjio npeflMeTOB n nx ițeHHOCTb BbiflBiiraioT ițenbiii pnfl BazKHbix 

xpoHOJiornnecKiix n ncTopmiecKnx BonpocoB. Gomacno yKasaniinM coBeTCKnx apxeoJio- 

tob b 3Ton o6nacTH ii cyjțH no ițennocTn npeflMeTOB, oneBiiflno, hto KJiafl 113 BoiinemTii Mor 

npnnaflJiemaTb jînmu npeflCTaBiiTejno CoiipcKoii snaTii.

B CBoeM nsBecTHOM Tpyfle «PeMecjiojțpeBHen Pycn» anafl. B. A. Pbi6aKOB yKa3biBaeT, 

'ito KJiaflbi c aparoițeHHbiMn ii3flejniHMii b ochobhom npiiHaHJie>Kaaii 3HaTHbiM JimțaM n hbjih- 

iotch ropoflCKiiMii KJiajțaMii. Oh aaMenaeT, hto na TeppnTopnn pyccKiix KHflmecTB b ropojțax, 

ne nocTpaflanmnx ot TaTapcitoro namecTBiia, Hei sapMTbix b sbmjiio KJiaflOB. VniiTUBaH 

3to yKaaaHiie n na ocnoBaHim nsyneHHH cynțecTByiomnx anaJiornii, aBTop cKJroneH nojia- 

raTb, hto KJiafl b BonnemTii 6mji aaxopoHen ii3-3a TarapcHoro HamecTBiui 1241 r. HaBecTHO, 

’ito ii TeppiiTopiiH MojiflOBbi nofl,Beprjiacb BTopmeHino TaTap. HocKOJibKy yKpameniiH, cocra- 

Bjunonțiie KJiafl 113 BoiinemTii, bocxo^ht k nepsoii noJiomiHe XIII b., npejțnojioiKeHne 

aBTopa, noBiifliiMOMy, oSocaoBano.

PdpoflCKoe npoiicxo>Kflenne mia^a BU^BiiraeT n Bonpoc o cymecTBOBaHiin b to BpeMH 

ropoflCKoro ițeHTpa b Moji^oBe.

^peBHepyccKiie JieTomicii ynoMiinaioT o tom, hto b XIV b. b stoii o6jiacTii Mojirobli 

cymecTBOBaji ropo/țoK «Hccmiii-Topr», OTOMinecTBJieHHBiii c HunemniiM ropojțOM flccu, 

6jiii3 iroToporo naxofliiTCH MecTHOCTb BoiiHemTn, r^e oGnapyjKiuiii BbimeonncaHHbiii KJia^;. 

G npyroH cTopoHM, HejțaBHiie apxeojiorimecKne nccJieflOBannn b npe^ejiax ropojța Hccli ii 

ero OKpecTuocTHX nojțTBep,niiJin cBejțeHiin nncbMenHbix iictobhiikob o neJiosenecHOM oGiiTaHini 

b XIII 11 flame b XII—XIII bb.

Abtop CKJIOH6H cniiTaTb, hto HbiHemHiiii ropofl Hccbi cymecTBOBaji KaK cpaBHiiieJibHo 

pasBiiToii ropoflcKoîî flemrp yme c XIII b. 3to nojiO/KeHiie, necoMHeHHo, npaBiuibHO, ecmi 

yHHTbiBaTb, ’ito Hccm 6hji pacnojioîKeH na sa>KHOM ToproBOM nyTii, cBH3biBaBmeM BnaaH- 

thio c PajiiiflKHM 11 KiieBCKiiM KHH>KecTBaMii; bto noflTBepzKflaeicfl 11 HaJiiimieM yKpameHiiii 

BimaHTiiiicKoîi $aKTypbi, KOTopue motjiii nonacTb b 3Ty oSnacTb Jiiimb Snaroflapn omiiBJieH- 

noMy ToproBOMy ofiMeny.

Institutul de Arheologie Iași



Arheologia Moldovei 1

266 DAN GH. TEODOR•■ 22

OB1>HCHEHHE PIICYHKOB

Pnc. 1. — 1—2, npociMC Bpacneru Bea opnaMcuTa c tohkiimii aaxojvmțiiMn ROuițaMit.

Pnc. 2. — 1—4, BiiTMe Bpacneru c opnaMeirroM n OȚKpuruMn pacniiipeimuMn KonqaMii.

Pnc. 3. — 1—8, butuc CpacJieTM c opiraMcuroM n otkpmtumii pacnuipeuiiuMir KoiiqaMir.

Puc. 4. — 1—2, ccpcBpHHue aanncTLn, yKpameiniije rpaDiiponaniiuMii pacTiiTCJibuuMit n aoo-

MopțjmuMn yaopaMit ir noKpuTMC qepnoîî aMazibio.

Pnc. 5. — 1—2, cepcBpHiiuc aanncTbH, yKparaennuo rpaBiipoBaiiiiuuii pacTiiTezibUUMii n aooMopji- 

hmmii yaopaMii n noKpuTue vepnoît auazibio; 3—4, biicohiihc noflBCCKir, yKpauicniiue rpaDiiponaunuMii 

acoMopiJniuMn yaopaMir n noKpuTMC nepuoii aMazibio.

Pnc. 6. — Bncoinan noflnecKa, yKpameiinan rpaDirponanuuM aooMop$nbiM yaopoM n noKpuran 

• nepHOÎt aMa^bio.

Pnc. 7. —1, 4—5, Tpex6ycnnnue cepbrn jțpeBiiepyccKoro Tuna (noaojioneiiiioe cepeBpo); 6, Tpex- 

Bycnnnan ccpbra noJioncpKoro Tuna (cepeBpo); 2—3, TpexSyciiHHue cepbrn TonancRoro Tuna (noaono- 

neimoe cepeBpo).

Pjic. 8. — 1—4, 8, TpexQycnnnuo cepbrn apeBnepyccKoro Tirna na noaozio’ienuoro cepeBpa; 5—6, 

TpcxCycnnnbie cepbrn TOKaiîcKoro Tiuia; 7, TpexBycnnnan ccpeSpmian cepbra nojionenKoro Tuna.

Pnc. 9. — 1, np>DKKa c njiacTiinKoii (noaojionciinoe cepeBpo); 2, iraKoneniiiiK (noanjiovemioc 

cepeBpo); 3, Tpeyrojibnan Bziaxa (noaojionennoe cepeBpo); 4—G, Bzinxa n Biifle ^nonnoro mcopn (noaojio- 

leinioe cepeBpo).

Pnc. 10. — 1, npn>KKa c njiacTiuiKoii (noaojionemioe cepeBpo); 2, iiaKoueqniiK (noaojioneiiHoe 

cepeBpo); 3, Tpeyroabiian 6jmxa (noaojioqeimoe cepeBpo); 4—6, Bnnxa b Biifle fleonnoro HKopn (noaojio- 

vemioe cepeBpo); 7—8, nppcTbie Bpacneru Bea opnaMenTa, c tohkiimh aaxoflHnțnMn KOimaMir; 9, a, b, c, 

(JiparMenTM biitoto BpacjicTa c opnaMeirroM n ompuTUMn nonițaMn; 10, iz, b, c, oBjiomkii npocToro Bpac- 

jiera c tohkiimii n aaxoflnmiiMii nonițaMit.

LE TRfiSOR D’OBJETS DE PARURE DE L’fiPOQUE FFODALE PRIMITIVE DFCOUVERT 

A VOINEȘTI—JASSY

RfiSUMfi

Le tresor d’objets de parure decouvert en 1926 â Voinești—Jassy compte parmi Ies 

lots Ies plus importants du Musee d’Histoire de Moldavie (Jassy).

II comprend 31 objets de parure, entiers ou fragmentaires, en argent simple ou dore. 

Depuis sa decouverte et jusqu’â present, il s’en est perdu une bague, un ornement de ceinture eț 

Ies fragments du vase dans lequel Ies objets avaient ete deposes. Les caracțeres de ce vase ne nous 

etant pas connus, on ne saurait s’appuyer pour dater le tresor que sur le type des objets de parure 

qui le constituent.

Du point de vue chronologique et culturel, on peut repartir ces objets en deux groupes: 

l’un de facture sud-danubienne et byzantine, l'autre de facture russe ancienne ou galicienne.

Le tresor comprend des bracelets (11 pieces entieres et 3 fragments), des boucles de tempes 

(3 entieres, 6 fragments), des pendentifs (1 entier, 1 fragment), ainsi qu’une garniture de cein

ture composee d’une boucle avec sa plaque, d’une langue de ceinture et de 4 ornements appliques.

Les bracelets, d’apres leur forme, leur technique et leur decoration, se repartissent en 

3 categories:

a) bracelets simples, non omes, aux extremites effilees se chevauchant;

b) bracelets en torsade, omes, aux extremites elargies et ecartees;

c) bracelets larges, fermes, omes de motifs graves et rehausses d’email noir.

a) Bracelets simples, non ornes, aux extremites effildeș se chevauchant. Cette categorie est 

representee par trois exemplaires, Pun entier et deux incomplets (fig. 1 et 10/7—8, 10). Ils 

sont faits d’une simple barre d’argent, de 27 cm de longueur sur lcm5 de largeur maximum, 

travaillee par martelage. Ce type se retrouve sur le territoire de l’ancien knezat de Kiev dans, les 

tresors de Mitropol (region de Jitomir) (v. note 1, p. 246) et de l’eglise Deseatina de Kiev, de 1899 

(v. note 2, p. 246) qui datent de la seconde motie du XII' siecle et de la premiere motie du XlII'siecle.

La presence de ces bracelets dans le tresor de Voinești peut s’expliquer par Ies rela- 

tions commerciales qui ont existe entre le knezat de Kiev et les regions avoisinantes, parmi lesquel- 

les la Moldavie.

b) Bracelets en torsade, omes, aux extremites elargies et ecartees. Ils sont representes par 

sept exemplaires entiers et un fragment (fig. 2/1—3; 3/1—7; 10/9 a, b. c). Ils resultent du tres- 

sage de deux barres tubulaires tordues, de 5 mm de grosseur, se terminant par deux plaques, 
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'Piriformes ou triangulaires, obtenues par martelage et finissage. Un bouton marque, â chaque 

extremite, le point ou finit la tresse. Les plaques terminales sont decorees de petits boutons 

disposes en croix ou en triangle. Entre les deux barres tubulaires qui forment le corps du bracelet, 

ainsi que sur les bords des plaques terminales, on a applique un mince fii â double torsion.

On peut encore englober dans cette categorie un fragment de bracelet se rapprochant des 

exemplaires decrits precedemment par Ia forme de ses extremites, mais dont le corps est constitue 

par une chaîpe de sept fils tresses autour d’un axe central.

La technique du travail, autant pour les exemplaires â tresse double que pour celui â fils 

multiples, denote une facture sud-danubienne ou byzantine. Ces bracelets different, en general, 

de ceux decouverts sur le territoire des anciens knezats russes et sont apparentes, par contre, â 

ceux decouverts dans la R.P. Roumaine (Amnaș, Oțeleni, etc.), ainsi qu’â ceux du Sud de la 

Crimee, de Hongrie et de Bulgarie (v. notes 1—9, p. 249). Les analogies precitees permettent ă 

l’auteur de dater ces bracelets de la premiere moitie du XIII6 siecle.

c) Bracelets larges, fermes, ornes de motifs gravâs et rehausses d’email noir. On trouve dans 

le tresor de Voinești deux exemplaires entiers de cette categorie, consistant en deux plaques fixees 

l’une ă l’autre par une chamiere â tige mobile. Dans le premier exemplaire (fig. 4/1; 5/1), la 

surface de chaque plaque est occupee par deux carres egaux, bordes de rangees de petits boutons 

executes par impression et recouverts de minces feuilles d’argent dore. L’orfevre a grave sur 

chaque plaque un motif floral sur l’un des carres et sur l’autre un motif zoomorphe, representant 

un oiseau de proie, en position verticale ou horizontale. Le contour des motifs, tant floraux que 

zoomorphes, a ete rehausse d’email noir. Les espaces libres des carres sont couverts d’incisions en 

zigzag executees ă l’aide d’une roue dentee. On constate qu’â l’origine la surface des portions 

gravees avait ete doree, mais que la dorure a dispăru par l’usage.

Le second exemplaire (fig. 4/2; 5/2) est egalement forme de deux plaques, mais le systeme 

d’omementation par carres est remplace sur l’une des plaques par un motif geometrique consistant 

-en deux tiges entrelacees en une serie de 8 horizontaux, sur l’autre par un motif vegetal repre

sentant un entrelacement en forme d’S de rameaux â terminaison florale. Le contour des figures 

est rehausse d’email noir, le champ est couvert d’incisions pareilles â celles du type precedent. 

Les bords du bracelet sont decores, de meme, de rangees de petits boutons recouverts d’une feuille 

d’argent dore.

Les bracelets de cette categorie qui, en general, imitent ceux du type Kiev, sont apparentes, 

tant par leur technique que par leurs motifs ornementaux, aux bracelets du type Halitch, qui 

datent des XIIe — XIIIe siecles, epoque que l’auteur estime pouvoir assigner egalement aux exem

plaires de Voinești (v. notes 1—3, p. 251; 1—2, p. 252).

Pendentifs de tempes, Ils sont representes par un exemplaire entier et un autre incomplet 

(fig. 5/3—4; fig. 6). Le pendentif consiste en deux plaques d’argent en forme de boucliers circu- 

laires, legerement bombes au milieu et accoles l’un â l’autre. La portion bombee du bouclier est 

ornee d’un motif representant deux oiseaux adosses, toumant la tete en arriere pour picorer d’un 

lis central. Le contour du dessin est rehausse d’email noir, les espaces libres sont couverts d’inci

sions executees ă l’aide d’une roue dentee. Le bord du motif ornemental est decore d’un cercle 

de petits boutons, celui du pendentif d’ajours obtenus par estampillage. Les motifs ornementaux 

et, surtout, la technique du travail rapprochent ces pendentifs des exemplaires similaires decou

verts dans le knezat de Halitch et datant, comme les bracelets mentionnes ci-dessus, des XIIe — 

XIII' siecles (v. notes 3—6,- p. 253).

Boucles de tempes. On trouve dans le tresor de Voinești plusieurs pieces, entieres ou frag- 

mentaires, reparties en trois types: a) boucles du type Tokay; b) boucles du type couman; c) bou

cles du type russe ancien.

a) Le type Tokay est represente par deux exemplaires (fig. 7/7—8; 8/5—6). Pour executer 

ces bijoux, l’orfevre a combine trois techniques: le coulage, le travail au repousse et le filigrane. 

L’anneau — une simple tige — est pourvu â sa pârtie inferieure d’une boule en forme de deux 

troncs de cone accoles, autour de laquelle on a applique une torsade de fils minces comprise entre 

deux rangees doubles de boutons. Deux cercles de boutons plus petits entourent, de meme, les 

extremites de la boule. Enfin, de part et d’autre de celle-ci, l’anneau de la boucle est orne de deux 

autres petits cercles de boutons. Des boucles identiques â celles de Voinești ont ete decouvertes en 

Hongrie, â Tokay et en d’autres points, ainsi qu’en Serbie; les premieres datent des Xe—XIe 

siecles, les secondes sont plus recentes (y. notes 1, p. 254; 1—3 p. 255).La presence de ces pieces
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dans le tresor de Voineșți, qui date de la premiere moitie du XIII6 siecle, leur assigne donc une 

zone de diffusion plus large et une date plus recente (XIII'siecle). ...

b) Le second type de boucles de tempes est constitue par le type couman, represente 

â Voineșți par un seul exemplaire (fig. 7/6; 8/7). L’anneau de cette piece est forme de deux fils 

tresses, separes par un mince fii ă double torsade. A sa pârtie inferieure se trouve une boule 

ovoidale entouree de deux boules spheriques plus petites. La boule centrale est pourvue de huit 

ornements coniques disposes symetriquement et surmontes d’un petit renflement, rappelant une 

perle dans sa coquille. Deux boutons symetriques sont disposes dans chaque espace compris 

entre Ies cones. Une torsade de fils entoure le milieu de la boule. D’autres torsades plus minces 

entourent la base des cones et traversent la surface de la boule. Les boules laterales (dont il manque 

une) sont decorees de rangees de boutons executes par impression. Des exemplaires semblables â 

ceux-ci ont ete decouverts dans les tresors de Cernăuți, de Zvenigorod et en d’autres points des 

anciens knezats russes, datant des XIIC— XIII' siecles, de meme qu’en Yougoslavie et en Bulgarie, 

oii ils datent de la premiere moitie du XIV siecle (v. notes 5—7, p. 255).

c) Le troisieme type de boucles de tempes est constitue par le type russe ancien, repre

sente â Voineșți par un exemplaire entier et six fragments, tous en argent dore (fig. 7/1—5; 

8/1—4, 8).

L’anneau proprement dit est une tige simple. La boule centrale, de forme ovoidale ou de 

double tronc de cone, est ornee d’une torsade mediane de fils minces et de minuscules cercles au 

centre en relief, qui donnent â sa surface un aspect granule. Des rangees de boutons decorent 

parfois la boule centrale et les boules laterales. On ne peut etablir, pour ces boucles, en dehors 

des frontieres de Ia Moldavie, de rapprochements valables. II semble qu’elles derivent de types 

plus anciens, du Xe et du XIe siecle, bien connus sur le territoire des knezats de Kiev, de Vladimir 

et de Smolensk (v. notes 1—2, p. 257; 6—7, p. 258). II existe par contre, en Moldavie, des 

analogies certaines avec les decouvertes de Hlincea—Jassy et d’Oțeleni — Huși, datant des 

XIIe —■ XIII' siecles (v. notes 1—2, p. 258).

Accessoires de ceinture. On trouve dans le tresor de Voineșți: une boucle de ceinture 

avec sa plaque (fig. 9/1; 10/1), une langue de ceinture (fig. 9/2; 10/2) et quatre plaques omemen- 

tales (fig. 9/3—6; 10/3—6), toutes en argent dore.

La boucle, hexagonale, a ete coulee. Son cote terminal est pourvu de deux boules granu- 

lees laterales et, entre elles, de deux boutons determinant l’emplacement de l’ardillon. La plaque 

est rectangulaire, de 10 cm de longueur et repliee en-dessous; elle est ornee de traits en spirale 

executes ă l’aide d’une roue dentee et pourvue, â ses extremites, de rivets qui la fixaient â la ceinture.

La langue de ceinture, de memes forme et dimensions, est decoree d’une double ligne 

en zigzag, separant des ornements geometriques ou floraux, et pourvue egalement de trois rivets 

de fixation.

En ce qui concerne les plaques ornementales, trois d’entre elles sont en forme de double 

ancre, la quatrieme est triangulaire, ornee d’une nervure mediane et d’alveoles marginales. On ne 

connaît pas jusqu’â ce jour, dans les regions voisines de la Moldavie, de pieces permettant un 

rapprochement avec celles de Voineșți. II existe une certaine ressemblance. entre celles-ci et la 

boucle des Xe — XIII' siecles decouverte â Kigyos—Puszta, mais elles different autant par les 

motifs omementaux que par la technique du travail.

Faute d’analogies valables et s’appuyant seulement sur les motifs ornementaux et sur la 

technique du travail de ces accessoires de ceinture, I’auteur les attribue egalement â l’art de l’or- 

fevrerie du knezat de Galicie des XIIe — XIIIe siecles.

★

Tel est l'inventaire du tresor decouvert ă Voineșți—Jassy, constitue uniquement d’objets 

de parure feminins. La presence de ce tresor sur le territoire moldave, le nombre relativement 

considerable de ses pieces et la valeur intrinseque de celles-ci soulevent une serie de probleme 

importants du point de vue chronologique et historique. Etant donne la valeur des objets et compte 

tenu des indications fournies dans ce domaine par l’archeologie sovietique, I’auteur estime que le 

tresor de Voineșți ne pouvait appartenir qu’ă des personnes de la classe nobiliaire.

L’academicien B.A. Rybakov, dans son ouvrage bien connu, Les m^tiers dans l’ancienne 

Russie, montre en effet que les tresors d’orfevrerie'appartiennent le plus souvent â des membres 

de la noblesse et ont un caractere urbain. II constate egalement que, sur le territoire des knezats 
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v russes, Ies villes qui n’ont pas subi l’invasion tartare de 1241 ne possedent pas de tresors enterres. 

S’appuyant sur cette constatation et sur Ies rapprochements etablis, l’auteur emet l’hypothese que 

l’enfouissement du tresor de Voinești aura eu pour cause l’invasion tartare de 1241 qui, ainsi que 

l’on sait, n’a pas epargne la Moldavie. Etant donne que Ies objets de parure constituant ce tresor 

datent de la premiere moitie du XIIIe siecle, cette opinion semble des plus plausibles.

Quant au caractere urbain du tresor, il souleve un autre probleme: celui de l’existence en 

Moldavie, â cette epoque, d’un centre urbain.

Or Ies anciennes chroniques russes attestent l’existence dans cette pârtie de la Moldavie, 

au XIVe siecle, de la viile de laski-torg, identifice â l’actuelle viile de Jassy, â proximite de laquelle 

se trouve la localite de Voinești, lieu de provenance du tresor. D’ailleurs, Ies dernieres recherches 

archeologiques effectuees sur le territoire de Jassy et dans ses environs ont confirme Ies infor- 

mations donnees par Ies sources ecrites sur un habitat remontant au XIVe siecle, voire aux 

XII' — XIII' siecles.

Ces considerations incitent l’auteur â croire que la viile actuelle de Jassy devait exister, en 

tant que centre urbain d’une certaine importance, des le XIIIe siecle. Une telle opinion semble 

des plus vraisemblables, si l’on tient compte du fait que Jassy est situe sur la grande voie commer- 

ciale reliant Byzance aux knezats de Halitch et de Kiev, situation confirmee par la presence des 

objets de parure de facture byzantine qui, â moins d’echanges commerciaux d’une certaine ampleur, 

ne seraient jamais parvenus dans cette region.

EXPLICATION DES F1GURES

Fig. 1. — Bracelets simples, non orn6s, aux extr£mit£s effilâes se chevauchant.

Fig. 2. — Bracelets en torsade, aux extrimitds dlargies et 6cart£es, ddcoris de boutons.

Fig. 3. — Bracelets en torsade, aux extr6mites ălargies et icartees, ddcor6s de boutons.

Fig. 4. — Bracelets dâcoris de motifs floraux et zoomorphes gravds et rehaussăs d’dmail noir.

Fig. 5. — 1 — 2, bracelets larges, ddcords de motifs floraux et zoomorphes gravfis et rehaussâs d’6mail noir; 

3 — 4, pendentifs dâcords de motifs zoomorphes gravds et rehaussis d’dmail noir.

Fig. 6. — Pendentif decord de motifs zoomorphes grav6s et rehauss6s d’6mail noir.

Fig. 7. —1—5, boucles de type russe ancien (argent dord); 6, boucle de type couman (argent); 7 — 8, 

boucles de type Tokay (argent dor6).

Fig. 8. —1—4, 8, boucles de type russe ancien en argent dor6; 5 — 6, boucles du type Tokay en argent; 

7, boucle du type couman en argent.

Fig. 9. — 1, boucle de ceinture avec plaque gravee (argent dor6); 2, langue de ceinture gravde (argent dor6); 

3, plaque ornementale triangulaire (argent dor6); 4 — 6, plaques ornementales en forme de double ancre 

(argent dord).

Fig. 10. — 1, boucle de ceinture â plaque gravde (argent dor6); 2, langue de ceinture grav6e (argent dor6); 

3, plaque ornementale triangulaire (argent dore); 4 — 6, plaques ornementales en forme de double ancre (argent 

dor6); 7 — 8, bracelets simples, non orn6s, aux extr£mit6s effiI6es se chevauchant; 9, a, b, c, fragments d’un 

bracelet en torsade aux extr£mit6s 6cart6es; dicor6 de boutons; 10, a, b, c, fragments d’un bracelet simple, non 

om4, aux extr6mitds effilăes se chevauchant.
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